CAPITULO

1

Los numeros reales

1.7.2 Desigualdadestipoax +b > cx +d

Resolver una desigualdad como ésa significa, en Gtima instancia, hallar otra desigualdad equivalente,
esto es, que tenga el mismo conjunto solucién, pero donde x aparezca sola en uno de los miembros.
Significa pues despejar la x. Resolver la desigualdad recuerda mucho resolver una ecuacién de
primer grado con una incégnita.
Podemos trasponer términos y escribir en un mismo miembro todos los términos que tienen x, y en
el otro los que no:

ax—cx >d —b.

Ahora reducir términos semejantes, es decir, poner x como factor comun:

(a—c)x>d—b.

Ahorasia —c # 0 (sia # c),llegamos a a;x + b; > 0, por lo que:
d—>b

a—c
Y el conjunto solucién sera:

1. Sia — ¢ > 0, entonces x >

a—c¢

CS = {d_b,+oo> .

2. Sia —c¢ < 0, entonces x < . En este caso el conjunto solucién es

a—c¢

CS = (—oo,d_b] .

a—c¢
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2 Célculo Diferencial e Integral I

Sia —c¢ =0, la desigualdad equivalente a la propuesta es:
0-x>d—-b = 0>d-0>.
La cual se cumple si efectivamente 0 > d — b, en cuyo caso el conjunto solucién es
CS =R.

O bien nunca se cumple si d — b > 0, y en este caso el conjunto solucién es I, el conjunto vacio; es
decir,
CS=0.

Geométricamente resolver la desigualdad ax + b > cx + d quiere decir hallar las x tales que la recta
y =ax + b corta alarectay = cx + d obien estd por encima de ella.

Ejemplo 1.7.1 Resolver la desigualdad 4x — 5 > 2x + 9.

v
4x —5>2x+9 & 4x—-2x>94+5 & 2x>14 & x >1.

Esta tltima desigualdad se satisface cuando x € [7, 4-00).
Luego el conjunto solucién de la desigualdad original es

CS = [7, +00) .

Geométricamente se tiene:

23 p——————

Conjunto solucién

Podemos también resolver la desigualdad hallando la interseccién de las rectas y = 4x —5& y =
2x + 9y visualizando cual de las dos esta por encima de la otra.
[

5 2 8 3
Ejemplo 1.7.2 Resolver la desigualdad X T3>3% "5

2



Capitulo 1 3

v
5 2>8 3@5 8>2 3@ 17>5© <10
—X— > X —= —X—ZX> < —= ——X > — X< —.
4 3 3 2 4 3 3 2 12 6 17
e . 10 . .
Esta ultima desigualdad se cumple cuando x € (—oo, ﬁ) , por lo cual el conjunto solucién de la

desigualdad original es

1
CS = (—oo,—o) .
17

Geométricamente se tiene:

Conjunto solucién

Ejemplo 1.7.3 Resolver la desigualdad 1 — 8x < 5 — 8x.

]—-8x<5—-8x & 8x+8x<5—-1 <« 0<4.

Esta ultima desigualdad siempre se cumple, luego la desigualdad original siempre se cumple.

Por lo tanto el conjunto solucién es

CS =R.

Geométricamente:
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y=1-—8%—> «—3y =5—8x

Para cualquier valor de x el valor de y = 5 — 8x es siempre mayor que el valor de y = 1 — 8x.

U
. . 9 4 9
Ejemplo 1.7.4 Resolver la desigualdad 7573 < ki 2.
v
9 4.9 2@9 9<2+4©0<2
~X— = < -x— X=X < -2+ = —=.
2 372 2 2 - 3 -3
CS =, es el conjunto vacio.
Geométricamente:
y
9 4 9
y=5x—§ —_— -~ y=§x—2
4
3
/ -2
L 9 4 9
Para ningtin valor de x el valor de y = 5% — 3 esmenor que el valorde y = 2%~ 2.
U

Ejercicios 1.7.2 Soluciones en la pdgina 6

Resolver las siguientes desigualdades:

4



Capitulo 1

1,1_2x>§_3' 4. 3—5x < 6—5x.
3 3
2. —5x —4 >3 —6x. 5. Ex—5>l—|——x.
2
-3 5 2
3. —x+ - <-x—1 6. 2(x +3)>3(x—1) +6.

4 3 9



6 Célculo Diferencial e Integral I

Ejercicios 1.7.2 Desigualdades del tipo: ax + b > cx + d, pdgina 4

1. (—oo,§) ) 4. R = (—00,+00) .
5
2. [7,400) . 5. @, el conjunto vacio .
96
3. g, +o0 | . 6. (—OO, 3) .



